



中国百强报刊

# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2025年10月20日 星期一 农历乙卯年 八月十九

今日16版

96339  
24小时热线

泉州网 www.qzwb.com

## 中共中央总书记习近平电贺 郑丽文当选中国国民党主席

郑丽文复电习近平表示感谢

新华社北京10月19日电 中共中央总书记习近平19日致电郑丽文，祝贺其当选中国国民党主席，指出多年来两党在坚持“九二共识”、反对“台独”共同政治基础上，推动两岸交流合作，致力维护台海和平稳定，增进两岸同胞亲情福祉，成效积极。当前，世界百年变局加速演进，中华民族伟大复兴势不可挡。期望两党坚持共

同政治基础，团结广大台湾同胞，增强做中国人的志气、骨气、底气，深化交流合作，促进共同发展，推进国家统一，坚定守护中华民族共同家园，守护两岸同胞根本利益，携手开创中华民族更加美好的未来。

同日，新当选的中国国民党主席郑丽文复电，对习近平总书记表示感谢。她表示，海峡两岸为民族复兴开辟宏伟前程。

## 共同谱写中非世界遗产保护合作新篇章

联合国教科文组织—中国—非洲世界遗产能力建设项目活动在泉启动

本报讯（融媒体记者谢曦）10月19日，联合国教科文组织—中国—非洲世界遗产能力建设项目活动开幕式在泉州举行。市委书记张毅恭、中国联合国教科文组织全国委员会秘书长秦昌威出席并致辞。

张毅恭说，泉州正深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，对标落实“在提升文化影响力、展示福建新形象上久久为功”重要要求，坚持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针，全力打造世界遗产保护利用典范城

市。我们将以联合国教科文组织与泉州签署《中国（泉州）非洲世界遗产能力建设信托基金项目协议》为契机，持续深化和非洲国家在文化等领域的合作与往来，提供世界遗产能力建设等方面的支持帮助，共建“数字遗产数据库”，推动更多优秀遗产列入《世界遗产名录》，共同谱写中非世界遗产保护合作新篇章。

秦昌威说，中国始终是世界遗产事业的坚定支持者、积极参与者和重要推动者，一直以来大力支持教科文组织的“非洲优先”战略，积极推动《世界遗产全球战略》实施，支持非洲世界遗产能

力建设。以此次活动为契机，中国联合国教科文组织全国委员会将不断加强与教科文组织和非洲国家合作，实施好泉州信托基金，推进后续支持非洲世界遗产提名能力建设的基金项目，支持非洲世界遗产得到更好保护、传承与发展，促进中非高质量共建“一带一路”和非盟《2063年议程》目标的实施，为推动构建人类命运共同体、实现联合国2030年可持续发展目标作出积极贡献。

联合国教科文组织世界遗产中心主任拉扎赫·伊伦都·阿索莫发表视频致辞。中央宣传部文艺局、国家文物局

文物古迹司、福建省文物局有关领导出席并致辞。国家有关部委领导，国内外遗产保护领域的专家学者以及非洲各代表共同见证活动启动。开幕当天还举行加强世界遗产提名能力建设相关主旨演讲和圆桌讨论。

本次活动由联合国教科文组织世界遗产中心、福建省文物局、泉州市人民政府主办。活动期间，与会人士将通过实地考察、主旨演讲、分组研讨、专业培训等形式，加强系统性的能力建设与合作，深化中非文明交流互鉴。

（相关报道见第二版）



### 用精细服务 传递“城市温度” 622名青年志愿者整装待发

本报讯（融媒体记者吴宗宝 通讯员苏艺冰 实习生张泽炯）近日，第三届全国博士后创新创业大赛青年志愿者动员大会暨通识培训活动在晋江市委党校举办。622名青年志愿者斗志昂扬、整装待发，将以专业的精神、友善的笑容、周到的服务，全力保障大赛总决赛顺利举行，展现新时代泉州青年的良好风貌。

为做好赛事服务保障工作，前期，大赛执委会从福州大学（晋江校区）、泉州职业技术大学、泉州轻工职业学院等院校招募选拔了622名青年志愿者。动员大会上，第三届全国博士后创新创业大赛青年志愿者服务队正式成立。现场，全体志愿者庄严宣誓，决心以“主人翁”“东道主”意识投入赛事服务，用精细服务传递城市温度，以专业执行保障赛事顺畅，用正向言行展现良好风貌，为大赛增光、为城市添彩。

通识培训邀请了多名专家学者为志愿者授课，讲授志愿服务基础知识、应急救护常识、大型活动志愿服务礼仪规范等，并对第三届全国博士后创新创业大赛基本情况、泉州历史文化经济概況等知识做详细介绍，帮助志愿者熟悉工作岗位，提升业务水平，为服务大赛总决赛顺利举办做好充分准备。

接下来，大赛执委会还将陆续开展志愿者岗位培训和实操演练，通过高质量志愿服务，助力第三届全国博士后创新创业大赛成功举办。

## 市区居民消费价格 9月同比下降0.1%

本报讯（融媒体记者谢曦 通讯员何艺宏 许欢）来自国家统计局泉州调查队的消息，9月份，受食品和能源价格下降影响，泉州市区居民消费价格总水平同比下降0.1%。

其中，食品价格同比下降3.9%，非食品价格同比上涨0.9%；消费品价格同比下降0.2%，服务项目价格上涨0.2%。调查的八大类价格呈四涨一平三降态势。其中，其他用品及服务类同比上涨11.6%，衣着类同比上涨5.3%，生活用品及服务类同比上涨2.0%，教育文化娱乐类同比上涨1.0%；食品烟酒类同比下降2.3%，交通通信类同比下降1.6%，居住类同比微降0.3%；医疗保健类持平。

9月份，食品市场供应充足，暑假出行高峰过去，泉州市区居民消费价格总水平环比下降0.2%。



### 状元故里迎来“冠军牛”

昨日，2025年全国和美乡村篮球大赛（村BA）总冠军泉州晋江队的专属奖品——贵州关岭牛跨越千里，抵达晋江池店镇田洋九景区，在村BA冠军教练、队员们的见证下获授“新村民证”，正式入住“单间小别墅”。据悉，在这支冠军队伍中，有6名队员来自素有“状元故里”美誉的池店镇。

此次抵达的“冠军牛”为贵州关岭牛，是国家级重点保护的78个地方畜品种之一，位列中国“五大名牛”之首，于2021年荣获美国巴拿马太平洋万国博览会金奖。

（融媒体记者许雅玲 通讯员刘翼 摄）

泉厦空港产业园项目一期

预计年底投用

连日来，位于泉州南翼国家高新区南安区域石井镇的省级重点项目——泉厦空港产业园项目一期建设现场一片忙碌景象。项目一期建设面面积约10万平方米，其中南区16栋厂房已经完工交付，北区4栋厂房完成主体结构封顶，正在进行内外装修施工，预计今年年底竣工投用。同时，已招商15家企业，涵盖半导体配套、电子信息、智能配电等领域。

（融媒体记者陈晓东 通讯员许桂林 摄）



项目提效年

### 上年度促进就业目标责任制考核结果出炉 泉州位居全省前列

近日，福建省人社厅公布2024年度促进就业目标责任制考核结果，泉州市位居全省前列。

去年以来，全市人社系统深入实施就业优先战略，聚焦主责主业，坚持问题导向、精准施策，推动实现就业规模持续扩大与就业质量稳步提升。数据显示，去年全市城镇新增就业9.54万人，超额完成省定目标任务；今年1—9月，城镇新增就业7.5万人，就业形势保持总体稳定、持续向好。

□融媒体记者吴宗宝 通讯员陈伟忠 王新雨 蔡梅兰



#### 强化政策引领 就业优先“导向明”

政策是就业之基。泉州接续实施援企稳岗政策，在全省率先出台“泉城就业”助企稳岗促发展10条措施，减负6.25亿元，惠及企业14.2万家次。

高校毕业生是就业工作的重点群体。泉州精准发力，印发《泉州市促进高校毕业生就业创业十二条措施》，汇编政策指南，推动政策红利直达快享。

高标准推进国家级公共就业服务能力提升示范项目，泉州配套出台零工市场、家门口就业服务站、特色劳务品牌培育、引工大使认定等建设方案，30项细化任务全面落实，中央示范项目专项补助资金1亿元支出进度达100%，确保每一分钱都花在刀刃上。

#### 聚焦重点群体 就业帮扶“举措实”

重点群体的就业问题，始终是泉州就业工作的着力点。为优化毕业生就业创业服务，泉州持续开展“涌泉行动”，策划开展“书记市长送岗留才进校园”、第七届闽西南协同发展区人才交流大会等活动，举办校园招聘211场，提供就业岗位8.2万个，毕业生就业去向落实率达94.82%。

对于就业困难人员，泉州则展现出城市“温度”。通过开发公益性岗位、发放社保补贴等方式，强化对就业困难人员的优先服务、精准帮扶。去年发放公益性岗位补贴770多万元，支持就业困难人员以灵活就业的方式实现再就业，发放灵活就业社保补贴1200多万元，用“真金白银”托起群众的就业梦。

#### 创新服务机制 就业服务“效能升”

数字化时代，就业服务也需与时俱进。泉州以实施国家级公共就业服务能力提升示范项目为抓手，创新构建“大数据+铁脚板”工作机制，推动公共就业服务向精准化、便捷化、智能化升级。

线上，积极推进“泉就业”公共服务平台建设，融合公共求职招聘、政策匹配、业务经办、劳动权益保障等“一站式”就业服务，创新打造村（社区）就业服务模块，将信息化服务延伸至家门口就业服务站和零工驿站，数字赋能公共就业服务下沉基层。2024年年底，“泉就业”信息化服务平台项目首个模块——“泉就业”零工平台发布上线，标志着泉州就业服务进入数字化新阶段。

线下，织密基层就业服务网点，大力推进零工市场和家门口就业服务站标准化、规范化建设。全市建成线下零工市场43家、零工服务点101个，登记零工求职人数5.2万人，打通了公共就业服务“最后一米”。

#### 强化权益保障 就业环境“底线牢”

良好的就业环境，离不开坚实的权益保障。

泉州推出劳动保障监察、劳动人事争议仲裁“一站式”服务模式，为劳动者撑起一把坚实的保护伞。推进省级标准化数字仲裁庭和数字调解室应用，强化数字赋能实现“云开庭”“云调解”，共建6个数字仲裁庭、6个数字调解室，数量居全省首位。同时，打造“泉调解”及“晋心晋力”“狮正和缘”“丰和语畅”等县域调解品牌，市县两级均设立调解中心，乡镇（街道）调委会实现全覆盖。

这一系列创新举措成效显著。去年，全市劳动人事争议案件调解成功率高达76.24%，惠及劳动者1.8万人。“泉调解”劳动人事争议五级联动工作机制获省人社厅发文推广，我市连续4年均有基层调解组织被人社部办公厅等部门通报表扬。

我市百岁老人711名  
年龄最大者  
117周岁

第四版

在11月美国高院听证会前  
特朗普政府  
“调整”关税策略

第八版

未来真的要来了？  
“南天门计划”  
硬核上新

第十五版

刷新两项纪录、完成四次出舱  
神二十乘组  
“太空出差”渐入尾声

第十六版